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（沪粤版）2019年暑假八年级物理一日一练

4.1 从地球变暖谈起
学校：___________姓名：___________班级：___________

一．选择题（共10小题）
1．（2019•湘西州）在观察温度计的示数时，如图所示的a、b、c三种方法，正确的是（　　）
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A．方法a
B．方法b

C．方法c
D．a、b、c三种方法都对

2．（2019•上海）人体的正常体温是（　　）

A．33℃
B．35℃
C．37℃
D．39℃
3．（2019•枣庄）用体温计测量病人甲的体温，示数是38℃，如果该体温计未经甩过就用来测量病人乙的体温，示数也是38℃．下列判断正确的是（　　）

A．乙的体温一定等于甲的体温

B．乙的体温不可能等于甲的体温

C．乙的体温不可能高于甲的体温

D．乙的体温一定低于甲的体温

4．（2019•澧县模拟）日常生活中常使用水银体温计，对于它的认识及使用，正确的是（　　）

A．50℃以下的温水可以用体温计测量温度

B．体温计的分度值是1℃
C．使用前要甩几下，否则可能测不准

D．任何角度都可以看清读数

5．（2016秋•红旗区校级期末）一只刻度均匀但刻度线位置不准的温度计，把它放在一标准大气压的沸水中，读数是90℃；把它放在冰水混合物中，读数是6℃．用这只温度计去测量某物体的温度，当它的示数为27℃时，该物体的真实温度是（　　）

A．21℃
B．25℃
C．26℃
D．29℃
6．（2019•绵阳二模）用温度计测液体的温度有以下几种说法：

①使用前应先观察它的量程和认清分度值；

②测量时使温度计的玻璃泡与被测液体充分接触；

③读数时应在温度计的示数稳定后读数；

④读数时温度计的玻璃泡不一定留在被测液体中。

其中正确的是（　　）

A．①②③④
B．①③
C．②④
D．①②③
7．（2019•江汉区一模）如图所示温度计的使用情况中正确的是（　　）
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8．（2016秋•满洲里市期末）关于体温计和实验室温度计的区别，下列说法中错误的是（　　）

A．体温计与实验温度计的区别仅是长度不同

B．体温计内有一细管，温度计没有细管

C．使用体温计前，需要用力甩动，把液体甩到35℃以下，普通温度计不能甩动

D．使用体温计测量体温后，可离开身体读数，普通温度计不能离开被测物体

9．（2019秋•临河区校级月考）如图是生活中常见的体温计和实验室用温度计。下列说法正确的是（　　）
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A．实验室用温度计是根据液体热胀冷缩性质制成的

B．可以将体温计放入沸水内消毒

C．如图体温计所示温度属于人的正常腋窝温度

D．体温计测完温度后应用力甩几下

10．（2019秋•万州区期末）下面关于用温度计测液体温度的要求，错误的是（　　）

A．测量液体温度时，温度计玻璃泡要完全浸没在液体中

B．温度计的玻璃泡不要跟容器壁和底接触

C．读数时要把温度计从液体中拿出来仔细读数

D．温度计不能用来测量超过它的量程的温度

　

二．填空题（共4小题）
11．（2019•五华区二模）如图所示，温度计的示数为　   　℃。
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12．（2019•邵阳县三模）小明练习用温度计测量某物体温度。如图甲所示是他在读数时情景，读数过程中存在的问题：①　   　；②　   　。纠正后若此时温度计如图乙所示，则温度计读数为　   　。
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13．（2019•兴化市二模）张艳同学所在的小组在做“用温度计测量水的温度”的实验时，她观察到教室墙上的温度计示数如图甲所示，则此时教室的温度是　   　℃；实验中如图乙所示测量水温的做法正确的是　   　。

[image: image9.jpg]Idll





14．（2019秋•河口县期末）图中的温度计是测量　   　用的温度计，温度计的测量范围是　   　，分度值是　   　，温度计的读数是　   　。
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三．作图题（共2小题）
15．（2019春•普陀区期中）如图所示是一只温度计的局部示意图，请在图中画出温度为﹣8℃时，温度计的液面位置。
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16．（2016•盐都区模拟）在“练习温度计测液体的温度”的实验中：

（1）小明同学设计了如下的实验步骤，请你将他的实验步骤按合理的顺序排列：　   　。

A．让温度计的玻璃泡全部浸入被测液体中

B．选取合适的温度计

C．观察温度计的示数

D．让温度计与被测液体接触一定时间

E．从被测液体中取出温度计

F．估计被测液体温度

（2）如图所示是小明同学的操作情况，请指出操作中的两处错误。

①　   　；②　   　。
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四．实验探究题（共2小题）
17．（2019秋•抚宁县期末）在练习使用温度计时：

（1）在使用温度计以前，应该观察它的　   　，认清它的　   　。

（2）下列是使用温度计的操作步骤，请将各步骤的标号按正确的操作顺序填写在下面横线上。

A．选取适当的温度计；B．估计被测物体的温度；

C．使温度计和被测物体接触几分钟；D．观察温度计的读数；

E．取出温度计；F．让温度计的液泡与被测物体充分接触。

操作步骤的正确顺序是：　   　。

18．（2019•广州）以下是关于相对湿度的资料。

①若1m3的空气能容纳水蒸气为8g，而实际容纳了4g，则相对湿度为50%。

②相对湿度越大，水蒸发得越慢。

如图，其中一温度计液泡由浸透水的布料覆盖（湿球温度计），另一温度计的液泡直接暴露在空气中（干球温度计），利用两温度计的示数及下表可得当时的相对湿度。

	 干、湿球温度计示数差（℃）

相对湿度（%）

干球温度计示数（℃）
	 1
	 2
	 3

	 14
	 89
	 79
	 69

	 16
	 90
	 80
	 71


	 18
	 91
	 81
	 72

	 20
	 91
	 82
	 74


（1）如图干球温度计示数为16℃，湿球温度计示数为　   　℃．从表中推算出此时相对湿度是　   　%。

（2）根据表归纳“当湿球温度计与干球温度计示数差为3℃时，相对湿度与干球温度计测得的温度的关系。”

　   　
（3）简单解释为什么广州相对湿度大于90%的日子，湿衣服很难晾干？　   　。
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参考答案与试题解析
　

一．选择题（共10小题）
1．解：由图知：a俯视读数会偏大，c仰视读数会偏小，b读数时，视线和液柱的上表面相平，读数正确。

故选：B。

　

2．解：正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小。

故选：C。

　

3．解：病人甲的体温是38℃，由于体温计的液泡上方有一段很细的缩口，在离开人体读数时，体温计液柱不会下降，所以读数仍会是38℃；

用没有甩过的读数停留在38℃的体温计测量乙的体温时，若乙的体温低于或等于38℃，体温计液柱不变化，仍为38℃；若乙的体温高于38℃，液柱会上升，示数大于38℃；

所以，测量乙的体温，示数也是38℃时，病人乙的温度可能等于或低于38℃，不可能高于38℃，故C正确。

故选：C。

　

4．解：A、体温计的量程为35℃～42℃，只能测量35℃～42℃的物体的温度，故A错误；

B、体温计的分度值是0.1℃，故B错误；

C、常用体温计的玻璃泡上方有一段很细的细管，因此可以离开人体读数，体温计在使用前应用力将水银柱甩下去，故C正确；

D、由于体温计有向外凸起的弧形玻璃面，读数时要从向外凸起的弧形玻璃面进行，故D错误。

故选：C。

　

5．解：温度计上一个小格表示的实际温度[image: image14.jpg]


；

温度计测量某种液体的温度为27℃时，这种液体的实际温度为[image: image15.jpg](Z7°C76°C)+0T



=25℃。

选项B正确。

故选：B。

　

6．解：①观察温度计包括温度计的量程和分度值，然后要估计所测液体的温度，两者结合选取合适的温度计。故这种说法正确。

②放置温度计时，要让温度计与被测液体充分接触。故这种说法正确。

③待温度计的示数稳定后再读数。故这种说法正确。

④读数时，温度计的玻璃泡一定要留在被测液体中。故读数时温度计的玻璃泡不一定留在被测液体中的这种说法是错误的。

综上分析，故选D。

　

7．解：A、温度计的玻璃泡触及容器底，故A错误；

B、温度计的玻璃泡触及容器壁，故B错误；

C、温度计的玻璃泡没有完全浸入到被测液体中，故C错误；

D、温度计的玻璃泡全部浸入到被测液体中，且没有接触容器底和容器壁，故D正确。

故选：D。

　

8．

解：A、不仅仅是长度不同。故A错误；

B、体温计有小缩口，温度计没有，故B正确；

C、体温计使用之前要先甩动，温度计不需要。故C正确。；

D、实验用温度计测温度时，温度计的玻璃泡不能离开被测液体。故D正确。

故选：A。

　

9．解：A、实验室温度计和体温计都是利用液体的热胀冷缩原理制成的，故A正确；

B、体温计的测量范围是35℃～42℃，而水的沸点是100℃，不能用体温计测量沸水的温度，故B错误；

C、人体正常体温在37℃左右，图中温度为38.3℃，不可能是人的正常腋窝温度，故C错误；

D、体温计应该在使用之前要甩几下，故D错误。

故选：A。

　

10．解：A、测量液体时，温度计的玻璃泡要全部浸入被测液体中，故A正确；

B、温度计的玻璃泡不要跟容器壁和底接触，故B正确；

C、读数时玻璃泡要继续留在被测液体中，不能离开被测液体，故C错误；

D、温度计不能用来测量超过它所能测量的最高温度，否则会损坏温度计，故D正确。

故选：C。

　

二．填空题（共4小题）
11．解：看图知，数值自下而上是变小的，温度为零下，液柱比0℃低6个格，即低六摄氏度，为﹣6℃。

故答案是：﹣6。

　

12．解：（1）甲图中，用温度计测量某物体温度，读数过程中存在的问题：①玻璃泡没有与液体充分接触，会导致测量结果不正确；②视线没有与液柱上表面相平，会导致测量结果偏小；

（2）乙图中，温度计上10℃之间有5个小格，所以一个小格代表的温度是2℃，即此温度计的分度值为2℃；液柱最高处在0℃以下，所以显示的温度低于0℃，为﹣4℃。

故答案为：①玻璃泡没有与液体充分接触；②视线没有与液柱上表面相平；﹣4℃。

　

13．解：（1）如甲图所示的温度计的刻度是越往上示数越大，因此对应的温度是零摄氏度以上的温度值，分度值为1℃，因此图甲中的温度值为15℃；

（2）由图乙知，A玻璃泡接触到了容器底，B玻璃泡碰到了容器壁，C中温度计的玻璃泡未完全浸没到被测液体中；D选项符合温度计的使用规则。

故答案为：15；D。

　

14．解：图中所示的温度计是体温计；在体温计上，最小数值是“35”，最大数值是“42”，所以测量范围为35℃～42℃；

体温计上1℃之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是0.1℃，即此体温计的分度值为0.1℃；此时的温度为37.6℃。

故答案为：体温；35℃～42℃；0.1℃；37.6℃。

　

三．作图题（共2小题）
15．解：温度计的分度值是1℃，温度为﹣8℃时所在的刻度如图所示：
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16．解：（1）由温度计的使用方法可知：在使用温度计的时候应该先估计被测温度，根据估计选择合适的温度计，在测量的时候温度计的液泡要与被测液体充分接触，待示数稳定后读数，且不能离开被测液体，所以正确的顺序是：F B A D C E；

（2）①读数时，温度计的玻璃泡要继续留在液体中，玻璃泡不能离开被测液体；

③读数时，视线要与温度计中液柱的上表面相平，图中读数时俯视了。

故答案为：（1）FBADCE；（2）①离开被测液体读数；②读数时，视线没有与温度计中液柱的上表面相平。

　

四．实验探究题（共2小题）
17．解：（1）使用温度计以前，应该观察它的量程；认清它的分度值；还要确定零刻度；

（2）经分析正确使用温度计测量液体温度的步骤：

B．估计被测液体的温度

A．选取适当的温度计

F．让温度计的玻璃泡与被测液体充分接触

C．使温度计和被测液体接触几分钟

D．取出温度计

E．观察温度计的示数

所以操作步骤的正确顺序是：BAFCDE。

故答案为：（1）量程；分度值；（2）BAFCDE。

　

18．解：（1）由图可知，温度计的分度值为1℃，液柱在10℃以上第4条刻度处，温度为14℃；由表格中信息可知，干球温度计示数为16℃，且示数差为2℃时，空气湿度为80%；

（2）当湿球温度计与干球温度计示数差为3℃时，干球温度计示数由14℃升高到20℃，相对湿度由69%升高到74%，说明干球温度计测得的温度越高，相对湿度越大；

（3）由资料可知，相对湿度越大，水蒸发得越慢，广州相对湿度大于90%的日子，液态水蒸发很慢，湿衣服很难晾干。

故答案为：（1）14；80；（2）当湿球温度计与干球温度计示数差为3℃时，干球温度计测得的温度越高，相对湿度越大；

（3）相对湿度越大，水蒸发得越慢，广州相对湿度大于90%的日子，液态水蒸发很慢，湿衣服很难晾干。
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